
 

 

 
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
29 de março de 2017 

 
Presentes:  
 
Antônio Augusto de Aragão Rocha, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Leandro Augusto Frata 
Fernandes, Luiz Satoru Ochi, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Celso Carneiro Ribeiro 
(Coordenador de Pós-Graduação), Vanessa Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-
Graduação) e Vinicius Corrêa Ferreira (representante discente). 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de atas: foram aprovadas as atas das reuniões de 7/12/2016 e 13/12/2016. 

 
2. Informes: 

 
(a) O Coordenador informou que o orçamento do Programa concedido pela CAPES pelo 

PROAP para 2017 é de R$ 129.697,36. Esse é o mesmo valor concedido em 2016 e 
corresponde a pouco mais da metade do valor concedido em 2015. Os recursos ainda não 
foram transferidos para a UFF e, portanto, não estão disponíveis para uso. 

(b) O Coordenador informou que, embora já tivesse avisado tanto para a lista de professores 
como para a lista de alunos de pós-graduação que os recursos não estavam disponíveis e que 
tão logo estivessem disponíveis todos seriam avisados, alguns orientadores continuavam 
instruindo seus alunos a procurar a Secretaria para dar entrada a pedidos de auxílio-
estudante. O Coordenador pediu então aos representantes eleitos docentes e discentes para 
que avisassem a seus pares que ainda não há disponibilidade de recursos e que, tão logo os 
recursos estejam disponíveis, haverá um comunicado geral e que, como sempre, todos os 
auxílios serão avaliados em reuniões do Colegiado.   

(c) O Coordenador informou que todos os pedidos de prorrogação de prazo e de bancas 
apresentados para a reunião de fevereiro foram aprovados ad referendum pela Vice-
Coordenadora, em razão da falta de quórum para realização da reunião ordinária naquele 
mês. 

(d) O Coordenador informou que o acesso ao prédio de Laboratórios está proibido por 
determinação da Direção do Instituto de Computação. O Professor Daniel Cardoso Moraes 
de Oliveira, Vice-Diretor, informou que essa decisão é temporária e apenas até a reunião de 
abril do Colegiado do Instituto, quando será estabelecida uma política de acesso em função 
dos equipamentos de segurança adquiridos pelo Instituto de Computação. 

(e) O Coordenador reiterou aos representantes eleitos titular e suplente dos discentes sobre a 
importância de os alunos também elegerem um representante para o Colegiado do Instituto, 



 

 

que é a instância onde são discutidas questões de infraestrutura tais como acesso, mobiliário 
e limpeza dos laboratórios, segurança, serviços de rede, etc.   

(f) Finalmente, o Coordenador pediu para registrar em ata os nomes dos alunos Vinicius Corrêa 
Ferreira e Fabio Pacheco, eleitos respectivamente como representantes discente titular e 
suplente no Colegiado, por um mandato de dois anos em vigor desde dezembro de 2016.  
 

3. Pedido de credenciamento da Professora Aline Marins Paes Carvalho: O Colegiado examinou o 
plano de trabalho e avaliou a produção científica da professora, com base em seu Currículo 
Lattes e considerando o documento “Critérios para credenciamento e habilitação”, aprovado em 
27/08/2014 e revisado em 28/01/2015. Segundo os critérios de pontuação previstos nesse 
documento, ao longo dos últimos 36 meses, a professora Aline Marins Paes Carvalho alcançou 
4,75 pontos, valor superior aos 4,0 pontos exigidos para o credenciamento. O Colegiado 
aprovou então o credenciamento da professora Aline Marins Paes Carvalho até 31 de dezembro 
de 2018, em virtude de serem satisfeitos os critérios estabelecidos no documento “Critérios para 
credenciamento e habilitação”, aprovado em 27/08/2014 e revisado em 28/01/2015. 
 

4. Pedido de credenciamento do Professor Eugene Francis Vinod Rebello: O Colegiado examinou 
o plano de trabalho e avaliou a produção científica do professor, com base em seu Currículo 
Lattes e considerando o documento “Critérios para credenciamento e habilitação”, aprovado em 
27/08/2014 e revisado em 28/01/2015. Segundo os critérios de pontuação previstos nesse 
documento, ao longo dos últimos 36 meses, o professor Eugene Francis Vinod Rebello alcançou 
4,03 pontos, valor superior aos 4,0 pontos exigidos para o credenciamento. O Colegiado 
aprovou então o credenciamento do professor Eugene Francis Vinod Rebello até 31 de 
dezembro de 2018, em virtude de serem satisfeitos os critérios estabelecidos no documento 
“Critérios para credenciamento e habilitação”, aprovado em 27/08/2014 e revisado em 
28/01/2015. 

 
5. Readequação do Regimento Interno: Cumprindo exigência da PROPPI após a publicação do 

novo Regulamento para os Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu, aprovado pelo Conselho 
de Ensino e Pesquisa na Resolução nº 498/2016, o Colegiado procedeu à atualização do 
Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Computação. O novo Regimento Interno 
foi aprovado por unanimidade e encontra-se em anexo, sendo parte integrante dessa ata. De 
acordo com o Artigo 71 da Resolução nº 498/2016, o novo Regimento Interno será 
encaminhado à PROPPI para posterior aprovação no CEPEx. 

 
6. Revisão do ementário: Em razão de ter sido identificada a falta da disciplina “Otimização de 

Sistemas de Potência” no ementário válido desde 2015.1, o Colegiado aprovou o envio ao 
CEPEx de novo ementário, incorporando unicamente a inclusão dessa disciplina. 

 
7. Revisão dos currículos do Mestrado e do Doutorado: Os currículos dos cursos de Mestrado e 

Doutorado foram revisados para corrigir um erro introduzido na reforma curricular de 2015.1. 
As disciplinas de Estágio em Docência I e II foram removidas da relação de disciplinas 
optativas, sendo classificadas como disciplinas extras que não contribuem para a integralização 



 

 

dos créditos exigidos para os cursos de Mestrado e Doutorado, conforme o que era adotado no 
currículo de 2010. 

 
8. Coletânea de decisões do Colegiado: Procedeu-se à revisão do documento “Coletânea de 

critérios, regras, procedimentos e critérios aprovados pelo Colegiado da Pós-Graduação” após a 
readequação do Regimento Interno e a eliminação de decisões ultrapassadas por modificações 
da legislação vigente. Esse documento rege as decisões do Colegiado e fica disponível para 
consulta na página do Programa. Com relação ao item 13 do documento aprovado e anexado 
como parte integrante dessa ata, foi aprovado que candidatos aceitos com bolsa ao final do 
processo seletivo deverão apresentar o certificado de conclusão do curso no ato de matrícula, 
perdendo o direito à garantia de bolsa a partir dessa data, devido a novas exigências da CAPES. 

 
9. Orientações da professora Maria Cristina Silva Boeres: De acordo com solicitação da professora 

Maria Cristina Silva Boeres posterior a seu descredenciamento, a orientação do doutorando 
Carlos Henrique Zilves Nicodemus será transferida integralmente para o professor Eugene 
Francis Vinod Rebello, que está de acordo em orientar o novo aluno. Também por solicitação da 
professora Maria Cristina Silva Boeres posterior a seu descredenciamento, a orientação do 
doutorando Douglas Ericson Marcelino de Oliveira será transferida para o professor Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira, permanecendo a professora Maria Cristina Silva Boeres como co-
orientadora. Além disso, a orientação do doutorando Ítalo Campos de Melo Silva será 
transferida para o Prof. Eugene Francis Vinod, permanecendo a professora Maria Cristina Silva 
Boeres como co-orientadora.  

 
10. Orientações do professor Mauricio Kischinhevsky: De acordo com solicitação do professor 

Mauricio Kischinhevsky posterior a seu descredenciamento, a orientação do doutorando Diogo 
Tavares Robaína será transferida para o professor Anselmo Antunes Montenegro, 
permanecendo o professor Mauricio Kischinhevsky como co-orientador. 

 
11. Orientações da professora Ana Cristina Bicharra Garcia: De acordo com solicitação da 

professora Ana Cristina Bicharra Garcia posterior a seu afastamento do Programa por motivo de 
aposentadoria da UFF, a orientação dos doutorandos Julliano Trindade Pintas e Igor da Penha 
Natal será transferida para o professor Leandro Augusto Frata Fernandes, permanecendo a 
professora Ana Cristina Bicharra Garcia como co-orientadora. 
 

12. Reavaliação do credenciamento do professor Antonio Augusto Rocha: O Coordenador relatou 
então que a bolsa de produtividade em pesquisa do professor Antonio Augusto Rocha não havia 
sido renovada e que, de acordo com a ata da reunião de 7/12/2016 o mesmo havia sido 
recredenciado apenas pelo critério “bolsa de produtividade”, razão pela qual estaria 
automaticamente descredenciado. Os membros do Colegiado examinaram os critérios de 
credenciamento e concluíram por unanimidade que a decisão era adequada. A seguir, a 
Coordenação apresentou um relatório com a produção científica do professor nos últimos 36 
meses, extraído de seu currículo Lattes atualizado em fevereiro, segundo o qual o professor não 
alcançaria a pontuação mínima de 4 pontos necessária para manter o credenciamento. Sendo 



 

 

assim, o Colegiado decidiu, também por unanimidade, pelo não-credenciamento do professor 
Antonio Augusto Rocha que, por estar presente, já manifestou nessa ocasião seu acordo com a 
decisão tomada pelo Colegiado. 

 
13. Tradução de diplomas de alunos estrangeiros: O Colegiado manifestou-se favoravelmente à 

dispensa de tradução juramentada do diploma de graduação do aluno Egberto Caballero Rosillo. 
 

14. Requerimentos de professores e alunos:  
 Indeferido o pedido da doutoranda Marina Ivanov Pereira Josué referente ao aproveitamento 
dos créditos das disciplinas “Algoritmos e Estruturas de Dados” e “Redes de Computadores”, 
em virtude de os mesmos já terem sido contabilizados para efeito do Mestrado. A doutoranda 
deverá, portanto, cursar integralmente os 24 créditos em seis disciplinas do currículo do curso. 
A solicitante poderá apenas aproveitar a disciplina “Estrutura de Dados” como requisito para o 
Exame de Qualificação, porém sem contar crédito.  
 Indeferido o pedido do doutorando Leandro Soares Guedes referente ao aproveitamento dos 
créditos das disciplinas “Engenharia do Conhecimento”, “Trabalho Individual”, “Técnicas 
Alternativas de Interação e Realidade Virtual” e “Visualização de Informações”, em virtude de 
os mesmos já terem sido contabilizados para efeito do Mestrado. O doutorando deverá, 
portanto, cursar integralmente os 24 créditos em seis disciplinas do currículo do curso.  
 Aprovado o pedido da professora Cristina Nader Vasconcelos para que a professora Aline 
Marins Paes Carvalho passe a atuar como co-orientadora do mestrando Daniel Ferreira 
Moreira. 
 Aprovado o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira para que a professora 
Aline Marins Paes Carvalho passe a atuar como co-orientadora do mestrando Hugo Arraes 
Henley. 
 Aprovado o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira para que o professor 
Fabio Porto (LNCC) passe a atuar como co-orientador do mestrando Leonardo Sousa Lima 
Ramos. 
 Aprovado o pedido do professor Leandro Augusto Frata Fernandes para que a professora 
Silena Herold-Garcia (Universidad del Oriente, Cuba) passe a atuar como co-orientadora da 
mestranda Yanexis Pupo Toledo. 
 Aprovado o pedido da professora Vanessa Braganholo Murta para que o professor Victor 
Teixeira de Almeida passe a atuar como co-orientador do mestrando Frank Willian Rodrigues 
da Silva. 
 Aprovado o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho para que o Dr. Bernardo 
Nunes Gonçalves (IBM Research Brasil) passe a atuar como co-orientador do mestrando Breno 
William Santos Resende de Carvalho. 
 Aprovado o pedido da professora Simone de Lima Martins para que o professor Cristiano 
Maciel (IFMT) passe a atuar como co-orientador da mestranda Dirlene Ramalho da Silva. 
 Aprovado o pedido da professora Simone de Lima Martins para que o professor Yuri 
Abitbol de Menezes Frota passe a atuar como co-orientador do doutorando Jorge Reynaldo 
Moreno Ramirez. 



 

 

 Aprovado o pedido do professor Anselmo Antunes Montenegro para que o professor 
Ricardo Leiderman passe a atuar como co-orientador do doutorando Franscisco José Benavides 
Murillo. 
 Aprovado o pedido do professor Esteban Clua para que o professor Marcelo Zamith 
(UFRRJ) passe a atuar como co-orientador do doutorando Eduardo Charles Vasconcellos. 

 
15. Composição de bancas:  

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Ian Villar Bastos, formada pelos 
professores Igor Monteiro Moraes, Celio Vinicius Neves de Albuquerque (UFF) e Otto Carlos 
Muniz Bandeira Duarte (COPPE), tendo ainda Débora Christina Muchaluat Saade como 
suplente interno e Pedro Braconnot Velloso (COPPE) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Lizeth Joseline Fuentes Perez, 
formada pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, Marcos de Oliveira Lage Ferreira 
(UFF), Ricardo Guerra Marroquin (COPPE), Cristian José López Del Alamo (Universidad 
Lasalle, Peru) e Alex Bronstein (Technion, Israel). De acordo com a regulamentação aprovada 
em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Luciano Arnaldo Romero Calla, 
formada pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, Marcos de Oliveira Lage Ferreira 
(UFF), Ricardo Farias (COPPE) e Cristian José López Del Alamo (Universidad Lasalle, Peru). 
De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Rafael Rego Drummond, 
formada pelos professores Esteban Clua, Cristina Nader Vasconcelos, Aline Marins Paes 
Carvalho, Luis Marti Orosa (UFF) e Soraia Raupp Musse (PUC-RS), tendo ainda Bruno Feijó 
(PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, 
a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Sávio Soares Dias, formada pelos 
professores Luiz Satoru Ochi, Yuri Abitbol de Menezes Frota, André Renato Villela Silva, 
(UFF), Luidi Simonetti (COPPE) e Warley Gamacho (UFT) e Cristiana Barbosa Bentes 
(UERJ), tendo ainda Bruno Lopes como suplente interno e Igor Machado Coelho (UERJ) 
como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Luan Teylo Gouveia Lima, 
formada pelos professores Lucia Maria de Assumpção Drummond, Yuri Abitbol de Menezes 



 

 

Frota, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira (UFF) e Cristiana Barbosa Bentes (UERJ), tendo 
ainda Jose Viterbo Filho como suplente interno e Rafaelli de Carvalho Coutinho (CEFET) 
como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de Augusto Consulmagnos 
Romeiro, formada pelos professores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Marcos Kalinowski, 
Leonardo Gresta Paulino Murta (UFF), Marta Lima de Queirós Mattoso (COPPE) e Kary Ann 
del Carmen Ocana Gautherot (LNCC), tendo ainda Vanessa Braganholo Murta como suplente 
interno e Fernanda Araújo Baião Amorim (Unirio) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de dissertação de mestrado de William W. da Silva, formada 
pelos professores Ana Cristina Bicharra Garcia, Luis Marti (UFF) e Luis Correia (Universidade 
de Lisboa, Portugal), tendo ainda Daniela Gorski Trevisan como suplente interno e Clarisse S. 
de Souza (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Eduardo Charles 
Vasconcellos, formada pelos professores Esteban Clua, Lucia Drummond (UFF), Marcelo 
Zamith (UFRRJ), Reinaldo Rosa (INPE) e Flavio Fenton (Georgia Tech), tendo ainda Anselmo 
Montenegro como suplente interno e Cristiana Bentes (UERJ) como suplente externo. De 
acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Edhelmira Lima Medina, 
formada pelos professores Debora Muchaluat Saade, Daniela Trevisan, Orlando Loques, Jose 
Viterbo (UFF) e Alexandre Sztajnberg (UERJ), tendo ainda Markus Endler (PUC-Rio) como 
suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá 
ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Francisco José Benavides 
Murillo, formada pelos professores Anselmo Montenegro, Marcos Lage, Ricardo Leiderman, 
Rodrigo Bagueira de Vasconcellos (UFF) e André Souza (Schlumberger Research). De acordo 
com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Igor da Penha Natal, 
formada pelos professores Ana Cristina Bicharra Garcia, Leandro Augusto Frata Fernandes 
(UFF) e Luis Correia (Universidade de Lisboa). De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 



 

 

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Jonnathan dos Santos 
Carvalho, formada pelos professores Alexandre Plastino, Jose Viterbo Filho (UFF) e Kate 
Cerqueira Revoredo (Unirio), tendo ainda Vanessa Braganholo como suplente interno e Jonice 
Oliveira (UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Pablo Nascimento da Silva, 
formada pelos professores Alexandre Plastino, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira (UFF) e 
Fernanda Araújo Baião (Unirio), tendo ainda Vanessa Braganholo como suplente interno e 
Eduardo Ogasawara (CEFET) como suplente externo. De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Juliano Trindade Pintas, 
formada pelos professores Ana Cristina Bicharra Garcia, Leandro Augusto Frata Fernandes, 
Luis André Paes Leme (UFF) e Luis Correia (Universidade de Lisboa). De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Alberto Reyes Diaz, 
formada pelos professores Celso Carneiro Ribeiro, Isabel Rosseti, Alexandre Plastino (UFF), 
Nelson Maculan Filho (COPPE) e Reinaldo Castro Souza (PUC-Rio). De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Yona Lopes, formada pelos 
professores Débora Christina Muchaluat Saade, Natalia Castro Fernandes, Milton Brown do 
Coutto Filho, Celio Vinicius Neves de Albuquerque (UFF), José Ferreira de Rezende (COPPE) 
e Katia Obraczka (UCSC, Estados Unidos). De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de André Luiz Brazil, formada pelos 
professores Esteban Clua, Aura Conci, Debora Christina Muchaluat Saade, Alberto Esteves 
Gemal (UFF), Silena Herold Garcia (Universidad del Oriente, Cuba), Jauvane Cavalcante de 
Oliveira (LNCC) e Anselmo Cardoso Paiva (UFMA), tendo ainda Jose Viterbo Filho como 
suplente interno. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá 
ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Matheus Nohra Haddad, formada pelos 
professores Luiz Satoru Ochi, Simone de Lima Martins, Fabio Protti, Yuri Abitbol Menezes 
Frota (UFF), Marcone Jamilson Freitas Souza (UFOP) e Thibaut Vidal (PUC-Rio), tendo ainda 
Uéverton Santos Souza como suplente interno e Igor Machado Coelho (UERJ) como suplente 



 

 

externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Pablo Luiz Araújo Munhoz, formada 
pelos professores Lucia Maria de A. Drummond, Luiz Satoru Ochi, Uéverton de Santoz Souza 
(UFF), Nelson Maculan Filho (COPPE), Philippe Michelon (Université d’Avignon) e Cristiana 
Barbosa Bentes (UERJ), tendo ainda Yuri Abitbol M. Frota como suplente interno e Marcone 
Jamilson Freitas Souza (UFOP) como suplente externo. De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Eduardo Augusto Silvestre, formada 
pelos professores Viviane Torres da Silva, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Anselmo Nunes 
Montenegro (UFF), Claudia Maria Lima Werner (COPPE) e Sean Wolfgang Matsui Siqueira 
(Unirio), tendo ainda Christiano de Oliveira Braga como suplente interno e Alessandro F. 
Garcia (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Ivan César Martins, formada pelos 
professores Fábio Protti, Luiz Satoru Occhi, Simone de Lima Martins, Loana Tito Ferreira 
(UFF), Eliana Silva de Almeida (UFAL) e Virgilio José Martins Ferreira Filho (COPPE), tendo 
ainda Uéverton dos Santos Souza como suplente interno e Luerbio Faria (COPPE) como 
suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá 
ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Daniel Lopes Cinalli, formada pelos 
professores Ana Cristina Bicharra Garcia, Luis Marti, Jose Viterbo, Luiz Satoru Ochi (UFF), 
Jose Manuel Molina Lopez (Universidad Carlos III de Madrid), Nayat Sanchez-Pi (UERJ) e 
Luis Correia (Universidade de Lisboa), tendo ainda Daniela Gorski Trevisan como suplente 
interno e Clarisse S. de Souza (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de André Felipe de Almeida Monteiro, 
formada pelos professores Orlando Loques, Vinod Rebello, Esteban Clua (UFF), Joni da Silva 
Fraga (UFSC) e Alexandre Sztajnberg (UERJ), tendo ainda Celio V. N. Albuquerque como 
suplente interno e Claudio Luis de Amorim (COPPE) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/04/2017. 
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da banca de defesa de tese de doutorado de Fabio Pacheco Ferreira, formada pelos 
professores Mauricio Kischinhevsky, Anselmo Antunes Montenegro, Milton Brown do Coutto 
Filho, Felipe Bastos de Freitas Rachid (UFF), Luiz Nelio Nenderson Guedes de Oliveira 



 

 

(UERJ), Gustavo Cesar Rachid Bodstein (UFRJ), Sanderson Lincohn Gonzaga de Oliveira 
(UFLA), tendo ainda Christiano de Oliveira Braga como suplente interno e Joaquim Teixeira 
de Assis (UERJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/04/2017. 
  

15. Prorrogações de prazos:  
 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 

22/02/2017 da prorrogação regular até 31 de julho de 2017 do prazo para defesa de 
dissertação de mestrado dos alunos Augusto Cesar Bordini Braga, Bruno dos Santos Silva, 
Leonardo Araujo de Jesus, Nadine Melloni Neumann, Rommel Anatoli Quintanilla Cruz, 
Victor Mouffron Carvalho Machado, Hugo Arraes Henley e Daniel Ferreira Moreira,  

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da prorrogação extraordinária até 31 de julho de 2017 do prazo para defesa de 
dissertação de mestrado dos alunos Daniel Padilha Torquato Dantas, Rodrigo Richa 
Campagnolli, Leonardo Pio Vasconcelos e Rodolfo Pires Bulhões. 

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da prorrogação final até 31 de maio de 2017 do prazo para defesa de dissertação 
de mestrado do aluno Hedi Carlos Minin e Eider Carlos Paulino Silva.  

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da prorrogação até 31 de julho de 2017 do prazo para defesa de proposta de tese 
de doutorado dos alunos Eric Zanghi e Edcarllos Gonçalves dos Santos. 

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da prorrogação regular até 31 de julho de 2017 do prazo para defesa de tese de 
doutorado dos alunos Cassia Isac Gonçalves da Silva, Dalbert Matos Mascarenhas, Glauco 
Fiorott Amorim, João Vinicius Corrêa Thompson, Marcos Sanges do Amaral, Matheus 
Bousquet Bandini, Philippe Leal Freire dos Santos, Tiago de Azevedo Santos, Wellington 
Moreira de Oliveira e Leonardo Maricato Musmanno. 

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2015 da prorrogação extraordinária até 31 de julho de 2017 do prazo para defesa de 
tese de doutorado dos alunos João Gabriel Felipe Machado Gazolla, Carlos Eduardo 
Vaisman Muniz, Renatha Oliva Capua, Juliano Fischer Naves, Douglas Ericson Marcelino 
de Oliveira e Henrique de Medeiros Klôh.  

 Referendada a aprovação ad referendum pela Vice-coordenadora de Pós-Graduação em 
22/02/2017 da prorrogação final até 31 de maio de 2017 do prazo para defesa de tese de 
doutorado do aluno Luiz Augusto Matos da Silva, André Luiz Nasserala Pires, Wilker Luiz 
Gadelha Maia, Ítalo Campos de Melo Silva, Fábio Pacheco Ferreira, Catarina de Souza 
Costa, Daricélio Moreira Soares, Laura Costa Sarkis, Manuel Limeira de Lima Júnior e 
David Batista Carvalho.  

 
 
 


